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Величезна світова та  національна проблема - цукровий діабет 

першого та другого типу, який  зайняв своє місце в трійці тих  хвороб, що 

призводять до інвалідизації та передчасної смерті населення. За даними 

ВООЗ, хвороба збільшує смертність в 2-3 рази і суттєво скорочує 

тривалість життя. При цьому кількість хворих щорічно збільшується у 

всіх країнах на 5-7%, а кожні 12-15 років подвоюється. Такі показники 

змушують лікарів говорити про неінфекційну епідемію діабету. За 

даними Міністерства Охорони Здоров`я (МОЗ), в Україні нараховується 

близько 1 300 000 хворих цукровим діабетом. Тільки в 2017 році такий 

діагноз вперше був поставлений майже 104 тисячам українців. Кількість 

випадків збільшується щороку, однак, визнають у центрі суспільного 

здоров’я, на сьогоднішній день майже у половини хворих цукровий діабет 

не діагностується [1, с.137]. 

Цукровий діабет другого типу (ЦД), як правило, поєднується з 

другими захворюваннями, а поєднання ЦД 2 типу та атеросклерозу 

артерій нижніх кінцівок може приводити до інвалідизації пацієнтів та, 

навіть, до втрат кінцівок. 

Мета роботи: розробити  та впровадити лікувально - реабілітаційний 

комплекс, що покращує стан пацієнтів, хворих на цукровий діабет 

другого типу та атеросклероз артерій нижніх кінцівок, учасників 

ліквідації аварії на ЧАЕС. 

Дослідження проводилось на базі КНП ХОР «Обласний клінічний 

спеціалізований диспансер радіаційного захисту населення»  м. Харків в 

2018 р - 2021 роках. 
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Під нашим спостереженням перебувало 46 пацієнтів (УЛНА), віком 

від 52 до 78 років, які проходили курс лікування  з діагнозом – ЦД 2 типу 

та атеросклероз артерій нижніх кінцівок. 

У 24 хворих застосувалась: 

1. Вакуумно – компресійна терапія («апарат  “Extremiter - 2010») згідно 

розроблених програм. 

2. Мідно - купоросні ванни для ніг. 

3. Дієтичне харчування з низьким вмістом вуглеводів,  на тлі  стандартної 

медикаментозної. 

4. Кінезіотерапія. 

Курс лікування тривав 10 днів. 

Контрольною була група, що складалася з 22 пацієнтів, яка за віком, 

тривалістю та стадіями захворювання не відрізнялась від основної групи 

та отримувала тільки  медикаментозну терапію. 

Застосовували також дієтичне харчування по Певзнеру М.І. стіл №5 

[2, с.95], або цільно рослинну їжу. Раціони харчування  формували з 

різноманітних продуктів, переважно рослинного, а не тваринного 

походження. Рекомендували вживати не менше 400 г на добу 

різноманітних овочів та фруктів, бажано свіжих і вирощених в умовах 

екологічно чистих зон. Слід підтримувати масу тіла в рекомендованих 

межах та замінювали більшість рафінованих насичених жирів 

ненасиченими рослинними оліями, вибирали продукти з низьким вмістом 

цукру, обмежували вживання рафінованого цукру, солодких напоїв, 

солодощів, повністю обмежували вживання алкоголю, або зменшували 

до еквіваленту 20 мл чистого етанолу на добу. 

Кінезіотерапію та її роль в реабілітації взагалі дуже важко 

переоцінити, яку використовували у вигляді групових та індивідуальних 

занять. Грамотно розроблена  програма кінезіотерапії є невід`ємною 

частиною успішної реабілітації. 
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При надходженні в стаціонар всі хворі пред'являли скарги на болі в 

нижніх кінцівках з вегетативними проявами у вигляді оніміння пальців, 

зниження переносимості холоду і фізичних навантажень.У 74% осіб вони 

виникали при ходьбі більше 200м і супроводжувалися появою судом 

м'язів і зменшенням пульсації в області стоп. Болі при ходьбі менш як 

200м турбували  26% хворих і супроводжувалися зниженням пульсації в 

області підколінної ямки. У 61% УЛНА спостерігалися зміни кольору 

шкіри, її сухість без наявності пошкодження шкіряного покриву. 

Порушення периферичного кровообігу у УЛНА клінічно почали 

проявлятися в середньому через 10 і більше років після аварії. Прояви 

порушень периферичного кровообігу стабільно прогресували, що 

викликало потребу в повторних курсах стаціонарного лікування.З цього 

приводу всі хворі лікувалися регулярно консервативно без хірургічного 

втручання. Гострих оклюзій периферичних артерій за період хвороби 

зареєстровано не було. 

Лікувально–реабілітаційний комплекс добре переносився хворими і 

не викликав негативних ефектів. В результаті проведеного курсового 

лікування у всіх хворих покращився клінічний стан - у 86,5% хворих 

основної групи і у 42,4% осіб контрольної групи, збільшилась 

переносимість фізичних навантажень на 67,3% в основній групі і на 

31%пацієнтів  контрольної групи. При цьому, зменшилася кількість 

хворих, у яких спостерігалися судоми м'язів, більш як у 4 рази  порівняно 

з контрольною групою -27,5% проти 5,9%, зменшилась інтенсивність 

болю в ногах при ходьбі, що свідчить про покращення периферичної 

гемодинаміки(р<0,05) [3, с.19]. 
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Все це дозволило нам рекомендувати пацієнтам основної групи  

знизити дози лікарських препаратів, які вони приймали. 

ВИСНОВКИ Запропонований нами  лікувально – реабілітаційний 

комплекс, що включає вакуумно – компресійну терапію, мідно - 

купоросні ванни для ніг, дієтичне харчування з низьким вмістом 

вуглеводів, кінезіотерапію покращує переносимість фізичних 

навантажень, зменшує напади судом, знижує лікарське навантаження на 

організм, що покращує якість життя  хворих на цукровий діабет другого 

типу та атеросклероз артерій нижніх кінцівок, учасників ліквідації 

наслідків аварії на Чорнобильській атомній електростанції. 
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